

سیرت آنحضرت صلعم (ہندی)

جیسا کہ نظارت ہند کی طرف سے بدروز مورخ ۲۲ مئی ۱۹۰۷ء کو اعلان ہوا ہے۔ بھارت کے ہر جگہ وہاں سے جس جگہ کو بعض مندر پروردگار حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ستودہ صفات کے بارہ میں کئی قسم کی زبانیں برائیاں کرتی ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کا ہندی زبان میں مطالعہ ہونا بہت ضروری ہے۔ اور اس کی کئی کئی بار پڑھنا ہر کسے بھی ضروری ہے تاکہ اسے زیادہ سے زیادہ جانکوں میں پہنچ کر آنحضرت صلعم کی معبودیت کا جرت بن سکے اور اہل ہند کو آنحضرت صلعم کے اخلاق کا فہم سے روشناس کر دے۔

وہ جسے کہ حاجت کے جزیر اور محسن صاحب آنحضرت صلعم کی قابل حد احترام و تکریم ذات کے ساتھ ذہنی حقیقت کا جوڑ دیتے ہوئے اس کا فریضہ بڑھ چڑھ کر حمد میں گئے۔ سیرت کا ہندی ترجمہ ہو چکا ہے۔ دوستوں کی طرف سے رقم کا اشتہار ہے جو ہر بد بیٹھتے صاحبان اور مبلغین سے درخواست ہے کہ وہ جو اتنا ہی خرچہ کیا کرے تو رقم جلد از جلد بھجوانے کی کوشش فرمائیں۔ ایسی تمام رقم آنحضرت ہند کی اہانت میں اور اس کی زبان میں جائیں۔ اور مناسب ہو گا کہ اس کے لئے غیر احمدی معززین کو بھی تحریک کی جائے۔

اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو۔
ڈاکٹر دیوبند و تبلیغ قادیان

خلافت ڈے

۲۷ مئی

جیسا کہ بدروز مورخ ۱۲ مئی میں اعلان ہو چکا ہے۔ تمام جماعتوں ۲۷ مئی بروز سوموار کو مقامی طور پر خلافت ڈے منائیں اور حضور ابراہیم علیہ السلام کے ارشاد کے مطابق اس عہد میں افضل یا بزرگے اقداروں سے خواہشات سنائے جائیں۔ یا العفتان کے پرانے اقدار میں سے خواہ سنائے جائیں۔ تاکہ جماعت کے تمام افراد کو خلافت حقیقہ کی اہمیت اور اس کی حرکات کا علم ہو جائے۔ نیز مصلحتات حقہ کے خلاف بیگانوں اور منافقین کی ریشہ دوانیوں اور فتنہ پردازوں کا علم ہو جائے۔

پھر جنس ۲۷ مئی کو کسی وجہ سے طبع نہ کر سکیں وہ اس کے بعد کسی روز دینی ترویج کا جلسہ کریں۔ بلکہ ان کی جماعت ایسی بڑھ جائے جس میں یہ جلسہ نہ منایا جائے۔ پیر بیٹھتے صاحبان اور سیکرٹریز ان تبلیغ سے گدارش ہے کہ وہ جلسہ کے بعد رپورٹیں مرتب کر کے اشد عت کے لئے نظارت ہند کو ارسال فرمائیں۔

اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ ڈاکٹر دیوبند و تبلیغ قادیان

حضرت عرفانی صاحب کے لئے درخواست دعا

حضرت عرفانی صاحب دینی حیدر آباد دکنی سخت کوہ اور دریا میں۔ ان کے خط کے معلوم ہوتا ہے کہ ظاہری حالت کی رو سے ان کی زندگی قریب الاقمت ہے۔ ان کے دل میں جنہوں سے حقیقتاً حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے فیوض حاصل کئے آپ کی خدمات ہیں۔ سابقہ سال تک حضور کو خدمت میں حاضر رہے مگر وہ سے چند باقی ہیں۔ اسباب حضرت عرفانی صاحب اور حضرت بھائی عبدالرحیم صاحب قادیان کے لئے اگر وہ یہیں عیاشی اور ایسے باریک دوچروں کی خدمت و مسالحتی والی نظر دماز کے لئے خاص طور پر دعائیں ختم ہائیں تاکہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان سے استفادہ کا۔ انہ مزید لمبا فرمادے۔

ڈاکٹر صاحب صلاح الدین ایم۔ اے۔ قادیان

آئندہ شمارہ

آنحضرت صلعم کے اعلان کے مطابق جو کچھ جماعتیں برہمنوں کو اپنے یہاں ملافت ڈے منا رہی ہیں ایسے اخبار ہرگز آئندہ شمارہ میں فحاشی کے بارہ برہمنوں کو منی مناسبت دینے سے روکنا اور ان کو توہین اخبار ہند سے بھی استفادہ کر سکیں۔ اگر کچھ دوست کو اس پر کڑا لڑکاپن مطلوب ہے تو ذریعہ طور پر دفتر جیم کو اطلاع کریں تاکہ بھیجی جا سکیں۔ (ادوار)

آئندہ جمعہ صبح ہی سنائے۔ نیز چند ملک کے احمدی مبلغین اور اہل اسلام کے طرف سے بھی کثرت سے ہیں۔ ان میں سے بعض نے کہا ہے کہ جو کسی کا ایک خوف طواست اس کو بگڑ نہیں سکتا۔

مسجد کا افتتاح

پینا اور مرہا شاخ مبارک احمد صاحب کی اہمیت تاجی تزیین کے بعد جو افتتاح احمدیہ دار السلام کے صدر مہتمم مفتی کریم صاحب لڑن نے۔ اسلام کا چالی مولانا موصوف کی خدمت میں پیش کیا اور انہوں نے دعا اور اور درخشاہت سے بڑھنے کے بعد یہ کہہ کر اللہ تعالیٰ کے بارگاہ نام سے ہی اسی مسجد کو کھولا ہوا مسجد کا افتتاح کیا۔

یہ مسجد مرہا مولانا موصوف نے جو پوری عمر میں صاحب ٹیکسٹ بک اور کتب خانہ کی وجہ سے ایک عمدہ گھر کا تحفہ پیش کیا۔

تواضع جہانال اور مسجد میں پہلی بجا نماز

بیداران حاضرین کی تواضع کی گئی کہ قریشی جادو صاحب جن میں انٹرنیٹ ازمین معززین کی فتحی اس موقع پر مدعو تھے۔ اسی دوران میں مغرب کی نماز کا وقت ہو گیا۔ مہتمم محمد قادر صاحب بھیجے آتش بزمی نے پیر اولاد کے مطابق وقت پر اذان بھی جو بہت بلند اور دلکش تھی۔ مغرب کی نماز باجماعت مسجد اسلام میں ادا کی گئی پہلی نماز میں ہذا کے فضل سے صاحب جماعت اور اہل گورڈ کے ازمین احمدیوں کی اہمیت تھا۔ اسی موقع پر پہلی نماز آذنی بعد انک موجود تھے۔

مقامی پریس کی دلچسپی

مقامی پریس نے بھی خاص دلچسپی لی۔ انگریزی اخبارات ناٹیکا ٹیکسٹ بک سٹیڈیڈ سٹیڈیڈ ہیروز اور سوامی اخبارات اور جیمس جیمس نے افتتاح سے پہلے اور بعد میں عمدہ ڈسٹ شائع کیے اور ٹیکسٹ بک اور بار اسس تقریب کی طرف متوجہ کیا۔ روزنامہ انگریزی اخبار ٹانگا ٹیکسٹ بک نے افتتاح کی رپورٹ نہایت شاندار الفاظ میں شائع کی۔ اس سے متعلقہ

کے فضل سے حکام اور عوام کے دلوں سے جوہر پڑا۔ ٹیکسٹ بک اور انگریزی اخبارات سے ازمین صاحب نے بھی ایک کلمہ نہیں فرمایا جاتا تھا کہ احمدیوں کو مستحبات بڑھنے ہیں نہ اذان کہتے ہیں اور نہ قرآن پڑھتے ہیں۔ لیکن ہم نے دیکھ لیا ہے کہ سب جموٹ تھا اور احمدی بچے مسلمان ہیں۔

بیعت

یہ امر بھی خوشی کا موجب ہے کہ شیخ احمد رمضان صاحب جنہوں نے قرآن مجید کی تلاوت کی تھی۔ اور چند دوستوں نے قرآن دوستوں نے بیعت کر لی ہے۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں ان کی دفتر است بیعت لکھنؤ منظور ہوئی جو اب جاری ہے۔ شیخ صاحب مرحوم اپنے علاقے کے باخ آ رہے ہیں اور کئی ان سے مل رہے ہیں جن میں سے بعض پینے سے احمدی ہو چکے ہیں۔ اور قہار سے وہاں سے کہہ سکتے ہیں اسلام کی طرف لوگوں کے قلوب بولا ہی کرے۔ اور مشرقی ازمین کی جماعتوں کو کثرت سے مساجد تعمیر کرنے کی توجیہ تھے۔ آپسے افتتاح کے بعد سالوں کا فرائض شروع ہوئی۔ جو ۱۶ مارچ اور ۱۸ مارچ تک رہی۔

مورخ ۱۹ مارچ کو مبلغین کی کانفرنس ہوئی جس میں تبلیغ کو وسیع کرنے اور غرض ہر جگہ کے منتشر شدہ مشورہ کیا گیا۔

(الفضل ۱۶)

ذکوۃ کی ادائیگی مال کو بڑھاتی ہے

غدا کا لئے کی رحمت کا عجیب نظارہ

غیر معمولی بدلے ہوئے حالات

یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ ہر روز مسجد کو صاحب اس مسجد کی جنبا در کئی کئی تفریح میں احمدیوں کے خلاف بہت اشتعال تھا ازمین شیخ نے اپنے سابق مریدوں میں نام تحریک پھیلائی ہوئی تھی کہ انہوں نے پتھر پھینکے جائیں اور راستہ میں جہاں کہیں احمدی مبلغ یا کوئی اور احمدی ملے پتھر پھینک جائیں اس مخالفت کے پیش نظر سیدنا اور کئی کے موعود پر کی دعوت نہیں دی تھی اور عارضی سے دھاکے بعد سنگ بنیاد رکھ دیا گیا فریضہ کی طرف سے امکان خیرات کا مقصد بڑھانے کا پورا انتظام موجود تھا۔ لیکن وہ سال کے عرصہ میں اللہ تعالیٰ نے اس قسم کا انقلاب پیدا کیا کہ وہی مشورہ جو ہر جس میں عزت و احترام کے ساتھ سمجھائے جاتے تھے۔ اب ان پروگ آواز سے کہتے تھے۔ اور کہہ ان کی بات سننا تو یہی ان کے پاس سمجھانے کے لئے نذر نہ ہوتا تھا۔ یعنی سیاسی حرکات کی وجہ سے مسلمان ازمین اس سے پہلے کہ شیوخ غدا ہیں۔ اور ازمین

خطبہ جنبہ افریقہ امریکہ و یورپ میں نئی مساجد کی تعمیر اور ان کی اہمیت

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز، نمبر ۳۲ مئی ۱۹۵۶ء بمقام ربوہ

سورہ فاتحہ کی قادت کے بعد فرمایا :-
اس مہنت

جو خبریں باہر سے آئی ہیں

ان میں سے بعض تو اچھی ہی حالت میں ہیں۔
کراں کے ذکر کرنے کا موقع نہیں آیا لیکن
خوش خبریاں ایسی بھی ہیں کہ ان کے ذکر کرنے
پر اگر سر نہ نہیں۔ مشرقی افریقہ میں مساجد
کچھ مساجد بنی گئیں ہیں۔ مسیح مبارک
صاحب رئیس ایشیہ کو ان کے قیام کیلئے
کے لئے لکھا تھا۔ چنانچہ انہوں نے ان
مساجد کے قیام کیلئے دینے میں ان میں
سے ایک مسجد ایسی ہے جس کے متعلق
مجھے یاد پڑتا ہے۔ کورہ ساہلسالی کی
ہی ہوئی ہے۔ جبکہ یہ محمود اقتدار
صاحب مرحوم وہاں رہتے تھے۔ مگر معلوم
نہیں کہ مسیح مبارک صاحب کو کیا ہوا۔
کرا تک انہوں نے اس کا قیام نہیں سمجھا
تھا۔ فقہتہ رائوں نے اس کا قیام سمجھا
مسجد کے جو قیام مشرقی افریقہ سے
آئے ہیں۔ ان میں سے ایک

شیرینی کی مسجد

کا ہے۔ ایک مسجد ممباسا میں ہی ہے جس
کا قیام یہ مسیح مبارک صاحب نے بنوائی
ہے جو یہ وہ ہے اس نے۔ ۱۹۴۷ء میں
اس کی تعمیر کے لئے وہاں سے یہ عورت
سارے سابق امریکہ کے جواب میں ہو چکی
ہیں کی بیوہ ہے۔ اس نے اپنی ساری بچھی
جس کے فائدہ سے اپنے چند چھوٹی
تھی اس سے ممباسا میں مسجد بنوائی ہے
جو کچھ مسجد پرانی سے زیادہ رقم خرچ
ہوتی تھی۔ اس لئے بعض اور حضرات
نے بھی اپنا چندہ اس کی مدد میں بھیج کر ایسا
اور بعض لوگوں نے زکوٰۃ دے دی۔ اس
طرح ممباسا میں ایک بڑی عالی شان مسجد
بن گئی۔ بہران میں

دارالسلام کی مسجد

کا قیام بھی ہے جو بھی بنی ہے۔ یہ مسجد بھی
لوکل احمدیوں نے مقامی طور پر چندہ
جمع کر کے بنوائی ہے۔ یہ بہت ہی شاندار
مسجد ہے جو بنوائے کہ مسجد کے افتتاح
کے موقع پر انگریز مسکن۔ منڈوا اور
عیسائی لوگ اس کے مہمان بننے کیلئے
بارگاہ احمد صاحب کی تقریر سن رہے
ہیں۔ جس میں انہوں نے بتایا کہ اس

مسجد کا افتتاح کرتے ہیں۔ تاکہ اس میں
مذاق لے کر نام لیا جائے۔ عمارت
میں امریکی عیبی جو یہاں سے بڑھ کر
گئے ہیں وہ بھی وہاں موجود ہیں۔ مسیح مبارک
صاحب بھی قیام میں ہیں۔ مسیح مبارک
صاحب مولوی محمد ابراہیم صاحب کیلئے
دائے بھی ہیں۔ عرض سارے مسیح نظر
آ رہے ہیں۔ جو لوگ بھی بننے چکے
ہیں قیام میں ان کی تعداد سیکڑوں کی
معلوم ہوئی ہے۔ بہت سے لوگ کراچی
پر بھی گئے ہیں۔ اور بعض آدی شرقی نے بھی
پر بھی گئے ہیں۔ اور مسجد کی عمارت بڑی
عالی شان نظر آ رہی ہے۔

کل ایک خبر یہ بھی آئی ہے

کہ کراچی میں بھی ایک مسجد تیار کی جا رہی
ہے۔ اس مسجد کے بننے میں دیر ہوئی
تھی۔ مسیح مبارک صاحب سے دو بار دست
کیا تھا کہ یہ زمین کون نہیں جس کے حوالہ
ہیں انہوں نے یہ اطلاع سمجھوائی ہے کہ
وہاں گورنمنٹ نے ایک قیام میں مسجد
کی تعمیر کے لئے احمدیوں کو ہاتھ اور
فائدہ گورنمنٹ نے رسمی طور پر اس کی
قیمت بھی طلب کیا تھی۔ وہ قیمت اچھا
نے ادا کر دی تھی۔ لیکن اس کے جانے
میں دیر ہوئی۔ تو حاکمیت کے دستور
نے مجھے حکم دیا کہ زمین کا کچھ قیمت
پر یک وقت سے اگر اجازت دی تو اس کو
بچ کر کوئی اور شخص زمین مراد کرے کہ
کوشش کی جائے۔ میں نے کراچی میں
ادراں کی قیمت سے اور زمین کے مسجد
بنانا۔ اب انہوں نے اطلاع دی ہے کہ
مسجد کے بننے میں مل گئی ہے۔ اور لگتے
ہنا کر پیش کر دیا گیا ہے۔ منظور کے بعد
مسجد کی تعمیر شروع کر دی جائے گی۔ یہ مسجد
لاکھوں روپے کی تعمیر میں پارٹنر
ہیں چاہری کی مساجد موجود ہیں۔ یہ قیام
میں ایک مساجد میں ایک دارالسلام
میں ایک مساجد میں ایک ان کے علاوہ
کئی اور چھوٹی چھوٹی مساجد بھی ہیں۔

ویسٹ افریقہ میں

بھی مساجد کی تعمیر جاری ہے۔ مگر معلوم ہوتا
ہے کہ وہاں مساجد سارے عہد بنائے
دراچ نہیں۔ البتہ سالٹ پانڈ میں چھ
مساجد آگے لگ کر مسیح مبارک صاحب سے
ہے چاہری جو مسجد سے وہ بہت بڑی اور

شاہاندارے۔ ملک کا وزیر اعظم اس کے
افتخار کی تقریب میں آیا تھا اور اس
نے کہا تھا کہ جس عظیم رتبہ میں احمدیوں نے
یہ مسجد بنائی ہے گورنمنٹ بھی نہیں بنا سکتی
اور ایسی شاندار مسجد ہمارے سارے ملک
میں کوئی نہیں۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ ہمارے
سنوں سے خود ہاں کوشش ہو کر کام لگائی
کی تھی۔ اور مردوروں کے ساتھ ہی کام
کیا تھا اور ان سے کام لیا گیا تھا۔ جس کی
وجہ سے وہ مسجد بہت تھوڑی رقم میں بن
گئی۔ اس بعض اطلاعات سے پتہ چلتا ہے
کہ یہ ایسی ہی کئی اور مسجدیں ہمارے
میں ہیں۔

امریکہ میں بھی المذبح آئی ہے

کہ وہاں غالباً ڈیر ایٹل میں ایک مسجد بن
ری ہے۔ وہاں کوئی مسجد چھوٹا لگا ہوا
نے اس مسجد کے لئے وہی زمین دی تھی
اور کچھ مال و ادھی دی تھی کہ اسے زکوٰۃ
کے شعبہ کی تعمیر کر کے بنائے۔ مگر اطلاع آئی
ہے کہ یہ مسجد نہیں کیلئے والی ہے کہ
ہارے ملک میں بھی لوگوں کو مسجد بنانے
کا شوق ہوتا رہا۔ اس لئے ہمارے کابینہ
کے مشورے سے اس کی وجہ یہ معلوم ہوئی ہے
کہ ملک کے چند چھوٹے پرائے بادشاہوں
اور امراء نے بھی مسجد بنوائی ہیں کہ
اس مسلمان کو شہر سے باہر تعمیر کرنے کا
خوش نہیں رہا۔ وہ مساجد کو دیاں پڑا
دیکھتے ہیں تو کہتے ہیں بھئی مساجد میں
پڑا جس میں اور کیا بنائیں۔ حالانکہ ہماری
حاکمیت کے ساتھ یہ مسلمان نہیں۔ ہمارے
پاس جو بیسے مساجد تھیں وہ بھی لوگوں نے
جھین لی ہیں۔ مثلاً لاہور میں کئی والی مسجد
احمدیوں سے جھین لی گئی۔ بعد میں بڑی
مصلحت سے ترقی محمد حسین صاحب
مدرجہ معزز علیہ والوں نے احمدیوں
سے چند بیسے چندہ جمع کر کے وہی دروازہ
سے یہ ایک مسجد بنوائی۔ اب وہ مسجد
بھی ترقی ہو چکی ہے کہ اس میں ساری
تعمیرات سمیت کئی مسجدیں بنیں جو بارگاہ
تہذیبیہ دیکھنا لوگوں نے دور دور تک
سے لوگوں کو پکڑا پکڑا کر لائے اور
وہاں لوگوں کو پکڑا پکڑا کر لائے اور
تعمیرات سمیت کئی مسجدیں بنیں جو بارگاہ
تہذیبیہ دیکھنا لوگوں نے دور دور تک
سے لوگوں کو پکڑا پکڑا کر لائے اور
وہاں لوگوں کو پکڑا پکڑا کر لائے اور

خود نے کے لئے خود انہیں احمدی سے
کئی مسجدیں بنا کر دی ہیں کہ ان کے
لئے خرچہ دیا جائے۔ لیکن معلوم ہوتا ہے
کہ مسجدیں نہیں بنیں۔ مگر ہمارے پاس کوئی ایسی
رپورٹ نہیں آئی کہ مسجدیں تعمیر کے سلسلہ میں
ہمارے ملک میں

اب تک یہ مرض باقی ہے

کہ جب تک مساجد کی طرح شاندار مسجد
نہ ہو کر بناتے ہیں۔ حالانکہ مسجد کے بننے
تو ایک چھپرے کا بیج ہے۔ اگر حاجت اچھی
لاہور ایک چھپرے ہی بنا لیں تو مسجدیں بنائی
لیکن انہوں نے ابھی تک چھپرے ہی نہیں بنائے۔
اب ہر حاجت آسنے آسنے آسنے تعلقات میں چھپرے
کی تعمیر کرتے رہے اور دیر دیر جمع کرتے
رہے۔ کئی ایک دست سے چھپرے
کہ لاہور کے ایک دست نے اس کے
سے میں ہزار چندہ دیا ہے۔ اس دست
کے پاس جب کہ اس چندہ لینے کے لئے
گئے۔ تو انہوں نے دربارت کیا کہ ان سے
قدر رقم کی امید کی جاتی ہے۔ چندہ لینے والوں
نے سمجھا کہ امیر آدی ہیں۔ ہمارے ہاتھ پتہ لگا
تھا۔ لیکن وہی ہو گئی۔ اور زیادہ مانگتے بھی غلط
ہو گئے۔ آخر کار انہوں نے دس ہزار کی رقم طلب
کی۔ اس میں دو دستوں سے ذرا چھپرے
بک نکالی۔ اور

میں ہزار روپے کا چھپرے دینا

اور کبھی صرف سے بھی رقم اس میں نہیں
کر رہا۔ ہمارے ملک میں یہ ایک مشکل
کہ مسلمانوں کو ان میں سے ایک دست
خاص رقم مسجد کی تعمیر کے لئے دی ہے۔ یہ
سمجھتا ہوں کہ ہماری حاجت میں ایسے دست
سے دست میں بھی گئے ایک وقت میں
پندرہ پندرہ بیس ہزار روپے دینا
کوئی مشکل امر نہیں۔ اس وقت ہاتھ لگنے
کے فضل سے ڈھاکہ کراچی اور پنجاب میں

میں تیس ناچار ایسے ہیں

جو ایک وقت میں پندرہ پندرہ بیس
ہزار چندہ دے سکتے ہیں۔ ہمارے
میں ترقی جاننا روپہ دے سکتے ہیں اور اس
طرح بڑے بڑے مشہور ہیں مساجد میں کئی
ہیں۔ لیکن مقامی طور پر کئی اور چھپرے
کئی تو ایسے اپنے مقامات پر مسجد بنائیں
چنانکہ کراچی میں کئی مساجد بنائیں
میں لوگوں نے ہماری مسجد کو ملا دیا تھا۔ بعد
میں تھک کر مقامی جماعت نے ہاتھ لگا کر ہزار
روپہ خرچ کر کے اسے دو بار تعمیر کیا ہے
اور نئی مسجد کے لئے زمین خریدی ہے۔ تو
مقامی طور پر کئی مساجد بنائیں
میں اور محض ہمارا مال ہے۔ ایک دفعہ
اسی بگڑ گیا تھا کہ ایک غریب بیوہ عورت
کا لڑکا چھپا لے گیا۔ یہ اولاد نعت سے آئے کے

بھارت کی بات ہے۔ اس کے لئے دوسرے روپیہ کے نوٹ دینے اور کہا۔ یہ رقم بری ہونے لگی ہے۔ اور کہا ہے کہ میں نے اسے اپنے بچے کو برہنہ کیا ہے۔ اس کو کئی سپرد کرنے دیا جائے۔ اس سے میں نے سمجھا۔ دوسرے دن کے لئے

لوگوں کے جو میلے بہت سے ہوئے تھے اگر اس دور میں سے جماعت کی تحریک کی ترقی یا بدی حاصل ہو سکتی ہے۔ بلکہ ہماری جماعت پر دوسرے لوگوں کو بھی اعتبار ہے جس کی وجہ سے اگر اگلی درست اپنے غیر انجمنی اسیباب سے بھی قوم حاصل کرنا چاہیں تو وہ ایسا کر سکتے ہیں۔ رنجھے یا دوسرے ایک دفعہ میں نے یہ لوگوں میں سادہ سادہ کر کے کی تحریک کی۔ جب میں مسجد سے باہر نکلا تو ایک اچھی دوست ایک غیر انجمنی باہر سے آئے جسے انہوں نے اپنے ایک غیر انجمنی میں سادہ سادہ کی تحریک سے بھی اطلاع دی اور اس کے نتیجے میں ۱۳۰۰ روپیہ جمع کر کے لاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ میں اور بھی دوں گا۔ تو اس طرز پر اگر خدا تعالیٰ چاہے تو دوسرے لوگوں کے دل میں بھی یہ تحریک پیدا ہوتی ہے۔ لیکن

یہ تحریک انفرادی ہونی چاہیے
جماعت کی طرف سے نہیں ہونی چاہیے کیونکہ جماعت کے لئے یہ مناسب نہیں کہ وہ سرسبز کر کے کسی اور سے مانگے۔ لیکن آزاداں اپنے غیر انجمنی دوستوں سے چاہیں۔ تو وہ سب تک ایسا کر سکتے ہیں۔ جیسا کہ میں نے بتایا ایک غیر انجمنی دوست فوڈ کے اور ایک برائی رقم دے گئے کہ اسے کئی مسجدیں لگا دیا جائے۔ انہی کی فہم داری جماعت پر آتی ہے اور نہ انہی سے جماعت کا سرسبز ہوتا ہے۔ لیکن اگر دوست جماعت کے نام پر مانگے گا جو غیر انجمنی فہم طریق ہوگا۔ ہماری جماعت خدا تعالیٰ کے فضل سے انجمنی ہی ہے کہ اگر وہ اپنی ذمہ داری کو سمجھے تو مسجدوں کے تمام فوڈ آسانی سے کر سکتے ہیں۔ بیساکوں کے بتایا ہے۔ ہماری جماعت میں خدا تعالیٰ کے فضل سے پندرہ ہجرت آئی ہے۔ ہر ایک دست میں

پندرہ پندرہ ہجرت میں ہزار روپیہ دے سکتے ہیں۔ اور اسے آسانی کے ساتھ وہ جس سادہ پر کھیا سکتے ہیں۔ یہ نہیں کہتا کہ اس سے ان کے سراب پر اثر نہیں پڑے گا۔ لیکن وہ اس طرح پھیلا سکتے ہیں کہ اس کا اثر کئی سادوں پر پڑ جائے۔ چند دستاں میں بھی بعض ایسے اچھے دوست ہیں جو پندرہ پندرہ ہجرت میں ہزار چند ایک دست میں دے سکتے ہیں۔ ان کی گزارش بہت اچھی ہے اور پاکستان میں تو میں ہی۔ کو برائی ایک دست سے باقی باقی ہوتی ہیں۔ مجھے دکھائی

کہ وہ چار لاکھ روپیہ تو ہی نہیں لگا سکتا ہوں اور کہا کہ اگر ہی جو بری یا باغی ہوئے اسے میں ٹھیک طرح استعمال کروں تو

بچاؤ ہزار روپیے ماہوار پاکستان کے گویا ایک لاکھ روپیہ لاکھ روپیہ ہوا ہے۔ سارا چھ سال میں ۸ لاکھ روپیہ آجاتا ہے۔ تو اگر اس دست کے سے پندرہ ہجرت میں ہزار ایک وقت میں دے دینا کوشش مشکل اگر یہ ہماری فہم کو چاہیے کہ وہ اس رقم کے متعلق دو تین میں کرنا کہ منہ اٹھائی۔ اور سادہ کی تحریکوں۔ لیکن بڑے بڑے بڑے ہجرتوں کے دوستوں میں بھی پایا جاتا ہے مثلاً سادہ کے لئے اس کی ایک ہجرتی سادہ کی بنائی جائے تھی۔ لیکن انہوں نے نہیں بنائی اسی طرح لاہور میں نئی مسجد بنائی جائے تھی۔ لیکن وہ ابھی تک نہیں بنی۔

مقتان سے بھی جماعت کے اہل لئے تھے۔ اور انہوں نے مجھے بتایا تھا کہ اس کی مسجد بنانے کے لئے تیار ہوں۔ لیکن مہلے علاقہ کے مہمان میرے ساتھ منتقل نہیں ہوتے۔ میں نے تو برائی کوشش کر کے ایک مکان کا استعمال کر لیا ہے۔ لیکن مہمان میں عام طور کے تائید کرنے کی وجہ سے میں مجبور ہوں۔ یہ پریڈیٹ ہونے کی وجہ سے مجھے اس کے اتفاق کی گنجائش ہے۔ میں نے کہا۔ مہمان میں ہی ہوں۔ تاوان مشکل میں ہی نہیں کر سکتا۔ ناظران سے بات کر دو۔ لیکن یہ وہ کوئی حدت حال میں مسجد تو ضرور بننی چاہیے۔ اس کے متعلق اگر کوئی تاوان ہے تو اگر وہ مجھے یاد نہیں لیکن اس کو ضرور تائید کرنا چاہیے۔ اس میں سے رستہ نکالنا نظر آتا ہے کہ کام ہے ان کے پاس ہے۔ ہاؤس ایجنٹ وہ کوئی رستہ نکال دیں اور ہماری خواہش پوری ہوجائے گی۔ اور سید میں مانے گی۔ فانی پور میں دستوں کے تحت کہ بہت بڑی مسجد بنائی ہے۔ یہ جو وقت اس سید کے استعمال کے لئے لگتا۔ تو لاہور میں ۲۰

مسجد میں چار سو آدمیوں کیلئے بناؤ گی تھی۔ اب سنا ہے۔ وہ جماعت کی حمایت نہیں کرتی۔ اب ان کو بھی اور مسجد بنانے کی ضرورت ہوگی پھر سزا دیا ہے اس میں ایک ہجرتی کی سہ سے۔ وہاں میں کوشش کی جائے۔ تو بڑی مسجدیں کتنی ہے کہ انہوں نے بڑے بڑے ایک مسجدیں بنائی چاہیے۔ مجھے پتہ

ہے کہ بعض جگہوں پر بہت سے مسجدیں بنی ہیں۔ لیکن انہوں نے مسجد بنائی ہے۔ مثلاً کیمبل پور سے۔ ایک دفعہ تو اسے پاکستان میں کسی غیر انجمنی کا زٹ چھڑا تھا کہ تشریح چھڑا ہے جو کہ ہندوں سے انہوں کو نکال دو۔ لیکن یہاں تو اچھی حکومت کر رہے ہیں۔ پچھلے دنوں انہوں نے کوئی مسجد بنانے کی گزارش نہیں کی تھی۔ لیکن پاکستان نے کے بعد انہوں نے ایک بڑی گھڑائی مسجد بنائی ہے۔ اب وہ اس میں اذانیں دیتے ہیں اور تقریریں کرتے ہیں۔ دانا تو

کیمبل پور میں بہت چھوٹی سی جماعت
تعمیر کی بات ہوتی ہے۔ جہاں جہاں دوستوں میں اچھی پیدا ہوا ہے انہوں نے اچھی مسجدیں بنائی ہیں۔ اگر کسی احساس باقی مہلے پر بھی پیدا ہوا ہے۔ تو کم سے کم ہجرتی سادہ کی بنائی جائے۔ لیکن شہر میں اور تقصیر میں ہوتی ہیں۔ اور تیس مسجدیں سابق مسجد سرحد میں ہونی چاہئیں اور ۲۰-۵۰ مسجدیں سابق مسجد سرحد میں ہونی چاہئیں۔ کراچی اور لاہور اب اتنے بڑے شہر ہیں۔ کہاں میں سے ہر ایک غیر انجمنی پانچ پانچ چھ چھڑا مسجدیں ہونی چاہئیں۔

ڈھاکہ میں

اگر مسجدیں بنائی جائیں۔ تو گراں میں اور سادہ میں بنی جائیں۔ گراں میں اگر کوئی علاقہ میں بھی سادہ کی ضرورت ہے۔ پاکستان بننے سے پہلے ڈھاکہ میں صرف چند اچھی دوست تھے۔ اگر اب خدا تعالیٰ کے فضل سے وہاں بڑی اچھی جماعت ہے۔ سادہ ایٹھ اور دسبٹا میں میرے خیال میں پانچ سات سادہ کی گنجائش ہے۔ میں ہر جماعت کو چاہیے کہ وہ اپنی مسجد بنانے سبیل لگائیں۔ وہاں کی جو اچھی ہیں ان میں سے بعض میں سادہ کے سادہ اچھی تھے ہیں۔ مہلے میں ایک کوئی غیر انجمنی نظر نہیں آتا۔ ان اداروں میں اچھیوں نے اپنی سادہ بنائی ہیں۔ وہ شہروں والی سادہ تو نہیں۔ وہاں اور تقصیرات کے مناسب حال سادہ ہیں۔ لیکن یہ حال انہوں نے غازی پور کے کچھ نہیں بنائی ہیں۔ وہ اگر ان کو بھی لائیں۔ تو صرف خلق سبیل کوٹ میں پانچ سات سادہ مسجدوں کی گنجائش ہے۔ گو وہ چھوٹی چھوٹی مسجدیں ہوں گی۔ مگر علاقہ کے کام کے لئے وہ مناسب ہوں گی۔ یہ پتہ چھوٹی چھوٹی مسجدوں پر مسجدیں بنائی چاہئیں۔ ہر حال جماعتوں میں

مسجدیں بنانے کی طرف توجہ پوری ہے۔ اور غیر ملک تو بڑی اچھی معلوم

آگے بڑھ رہے ہیں۔ لیکن پاکستان میں کام میں ڈھاکہ ہے۔ پاکستان میں ہر ایک کو اس کی تعریفیں بڑی ہی سادہ بنا چکا ہے۔ لیکن ایسے ملک میں۔ ہجرتوں کے فرائض اس کی ترقی بہت ہے

برونی ملک میں سادہ سادہ میں بڑی دست بھی ہے کہ میں نے آج بھی نہیں مٹا۔ اگر ایک چھینچل بن جائے۔ تو خدا تعالیٰ کے فضل سے اور بھی سادہ بن جائے۔ اس وقت میں ہجرت میں سادہ بنائی ہے۔ لیکن میں ہی بنی ہے۔ ہجرت میں ہی بنی ہے۔ اب تیرہ ہجرت میں بنائے کی ترقی ہے۔ میرا خیال ہے کہ

بارہ سادہ تو جرمی میں بنی چاہئیں
بیرنگ میں بنی ہے۔ مگر جب خدا تعالیٰ کے فضل سے گوا تیرہ ہجرت میں بن جائیں گے۔ اور ایک چھینچل دے گا۔ اور ایک چھینچل دے گا۔ تو زینکوٹ (Frank Furt) میں یا ڈوسل ڈاٹ (Dassal Day) میں بن جائے گی۔ یہ تین ہجرتوں میں چھڑا تھا۔ تو تین دے گا تو ہینور (Hannover) میں بن جائے گی۔ پھر ہانڈا (Hannover) میں بن جائے گی۔ UNNS BRUCK میں بھی بن جائے گی۔ پھر فرائض دے گا تو ایک فرائض میں (Munich) چھینچل میں (MUNICH) بھی کہتے ہیں۔ بن جائے گی۔ جہاں سے ہجرت نکلا تھا۔ یہ چھ ہجرتوں میں بن جائے گی۔ پھر فرائض دے گا تو ایک (KIL) میں بن جائے گی۔ جو جرمی کا بڑا ہجرتی پورٹ ہندو دگا ہے۔ یہ سات ہجرتوں میں بن جائے گی۔ سادہ ہون (BONS) بڑا ہجرتی جو جرمی کا دار الحکومت ہے۔ پھر کون بڑا ہجرتی ہے۔ انہی علاقوں میں سادہ بن جائے ہیں۔ ایک دن گھنٹا کھرب جرمی میں وہ بارہ سادہ کی ضرورت ہے۔ اگر اچھی سادہ ہوں بن جائیں۔ تو تھوڑے ہی عرصہ میں وہاں کئی ہزار مسلمان ہوجائیں۔

جرمی میں انگلستان اور دوسرے اچھی ملک کے تقابلاً میں یہ بڑی اچھی ہے کہ وہاں جو اچھی چھینچل ہندو ہجرتی یہ بات دوسرے ملکوں میں نہیں۔ خاصاً فرائض میں اس دن سال سے بعض اچھی ہجرتی ہیں۔ لیکن وہ چند سے نہیں دیتے۔ لیکن جرمی میں جب میں گیا تو ایک شخص مجھے بتائے۔ اب وہ فوت ہو گیا ہے۔ اس کے پاس شراب کا ایک بڑا کارخانہ تھا۔ وہ اسے باپ کی طرف سے ورثہ میں لایا تھا۔ اس نے مجھ سے ختم ہی پوچھا کہ میرے پاس شراب کا ایک کارخانہ ہے کیا میں نے چھوڑ دوں میں نے کہا۔ وہ کارخانہ ختم کرنے تو نہیں بن جائے۔ ہزار سے باپ کی طرف سے

درد نظر میں تم کو بلا ہے۔ تم آہستہ آہستہ اس سے اپنا رویہ نکالو۔ اور اسے کسی اور کا رخا نہ بنی لگا سے جاؤ۔ ذرا نہ جھوڑو

ہمارے مبلغ نے اس کے متعلق بتایا کہ وہ دو ہونڈ نامواریں باقاعدہ چنہ دیتا ہے اور وہ ذرت برگیٹا تر خاٹانے سے طاق کھریک شیا احمدی بنایا۔ اس کے متعلق بھی اطلاع آئی ہے کہ وہ ایک ہونڈ نامواری چنہ دیتا ہے۔ اب وہ یہاں اپنی بوجی کیمت آ رہا ہے۔ اور اس نے کہا ہے کہ وہ ایک اور جگہ دوست کے ساتھ ترکی اور ایران سے ہوتا ہوا ایک تان آئے گا۔ شاید شہر میں وہ پراپیٹریج جائے۔ کیجئے جس کو اس کے اندر اتنا اطلاع ہے کہ آنے سے پہلے اس سے اپنی جگہ پر انتظام کر لیا ہے۔ اس کے دوست اور رشتہ داروں کا باقاعدہ چنہ دیتے رہیں گریا ہوجہ ماہ کا عرصہ چار ماہ رہے گا۔ اس میں اس نے انتظام کر دیا ہے کہ ایک ہونڈ نامواری چنہ باقاعدہ جمع کر لیا جائے اور اس سے ایک ہونڈ نامواری کی نگارہ کو فی حیثیت نہیں لگوانا۔ بیس ہزار احمدی ہو جائیں۔ اور اس طرح

دس بیس ہزار ہونڈ

نامواری چنہ آجائے۔ قواس سے ہمراہ ایک محمد بن سکتی ہے۔ خدا کرے کہ ہونڈ نامواری آجائے اور انہما سے محض قواس سے ایک کے دوڑن خصوصاً جرمی کے گورگ کے آنے میں استلا رک نظرہ رہتا ہے۔ جرمی کے دوڑن آگے آرت۔ جرمی بیست کم ہیں۔ لیکن ان میں نزاکت زیادہ پائی جاتی ہے۔ ویسے لڑائی میں وہ بہت مضبوط ہیں۔ لیکن جمعیت کے کھلا سے ہرکے صفائی پسند ہیں اور جرمی میں بہت زیادہ صفائی کا خیال پایا جاتا ہے لہذا ان میں باؤ تو ہر جگہ کا غذا ات رٹے ہونے لفظ آئیگی۔ جس کو اس نے کوئی پھر کائی نہیں کا غذا چھینک دیا ہے لیکن سوسٹر رینڈ میں ہم رہے ہیں وہاں صفائی کا بڑا خیال رکھا جاتا ہے۔ سارے شہر میں پھر جاؤ۔ ایک گاؤں میں کسی طرح پر پڑا نہیں لگا۔ ہمارا ملک تو کھنڈا ہے ہی

جرمی کا ایک احمدی

زندگی وقتگار کے لندن گیا۔ اور وہاں سے مرتے ہو کر واپس آ گیا۔ حضرت اس وقت سے کہ لندن میں رہا گذر گیا۔ حضرت ہے۔ جس کو لندن میں گذر گیا۔ شہر نظر آیا۔ وہ اسے کیسے لٹاؤ آئے گا۔ چنانچہ پر دو فیبر ٹھٹک صاحب نے جب روجہ آئے کہ ارادہ ظاہر کیا۔ چرچوری نظر انداز خان صاحب نے جسے منع کیا کہ اسے اپنی نہ ملاؤ۔ میں اپنا مکان بناؤں اور اس میں نقشہ والہ پانچاٹھ بنوں جب ملائی۔ روزہ اس کو اتلا آجائے گا۔ چنانچہ چھلے سان

جوب چوری صاحب کا مکان بن گیا۔ تو وہ یہاں آگئے۔ روزہ نہیں ہونے سے بہت عرصہ پہلے جانا تھا۔ اب ڈو آگے کرنا روزوں میں جی آ رہے ہیں۔

خدا تعالیٰ ان کے ایمانوں کو سلامت رکھے

ہماری عدم صفائی کی وجہ سے ان کو کوئی ٹھکانہ نہ ملے گا۔ کیونکہ جرمی لوگ بڑے صفائی پسند ہیں۔ جب تک انہیں صفائی نظر نہ آئے اور یہ نہ دیکھیں کہ کسی لوگ صفائی کی طرح کام میں لگے ہوئے ہیں۔ انہیں کوئی طرح ہوتا ہے۔ ہمیں پھر ہمیں پھر چکھتے چکھتے کھارے سامنے لگائیں ایک مکان ڈھانڈا ہے۔ لگ بھگ دو سو بیچ دیکھتے کہ لوگ دوڑوں کی طرح اس مکان کے بنائے ہیں۔ ہر سونے ہیں۔ اور شام تک اسے کھل کر دیتے۔ بچے ایک روز نے بنایا کہ ہم سب سے زیادہ اہمیت تعمیر کے کام کو دے رہے ہیں۔ انہوں نے ہر سونے خبروں کو کہیں سے لڑا لیا ہے۔ ہم خود اسے تفریح کر رہے ہیں۔ کھلے واسے سب لوگ آجاتے ہیں اور مرد و بوہن کر مکان تعمیر کر دیتے ہیں۔ اور ایک سپر ہی اجرت کے طور پر نہیں لینے اس طرح ہر روز تین چار کانات بنا لیتے ہیں۔ اور سال میں ہم نے سارا میرا کر جانا ہے

ہماری جماعت ایک لہجوان

جرمی میں تعمیر ماصل رت کے لئے گئے تھے۔ جب وہ واپس آئے تو میں نے ان سے اس بات کا ذکر کیا۔ انہوں نے بھی میری اس بات کا انکار کیا۔ میں بھی وہاں سے آیا ہوں۔ وہاں بھی جانا تھا۔ میں اپنے مکان کی لگواؤں میں سے دیکھتا تو ایک مکان گرا ہوا ہوتا تھا۔ لگ بھگ دو سو دہکتے۔ قوہ مکان تعمیر ہو چکا ہوتا۔ سارے کے سارے لوگ آ رہے آجاتے تھے۔ اور صحت مکان بنا لیتے تھے۔ اور بچتے تھے جارا شہر اچھریوں سے قوڑا ہے۔ اس میں اسے خود تفریح کر کے گئے۔ میں وہاں ایک ریذرنجی کے مہم پتال میں اپنے منڈانے کے لئے گیا۔ تو میں نے دیکھا کہ ہونڈی لٹی ہوئی ہے۔ اور وہ چھتیں ہی ہوئی ہیں وہ تازہ تعمیر کردہ ہیں۔ اور ان سے تازہ چیمٹ کی کو آ رہی ہے۔ میں نے ڈاکوڑوں میں سے ایک سے دریا بت کیا تو اس نے بتایا کہ ہماری ہونڈی میں بیماری کی وجہ سے ڈٹ پھوٹ گئی تھی جو حصہ بنا ہوا آپ دیکھ رہے ہیں۔ یہ ہم نے اور ملاحظہ ہونے لگی کرنا ہے میں نے کہا۔ ہمارے ملک میں لڑائی ڈاکٹر ایسے کام کو کھنڈ نہ لگائے۔ اس نے کہا کہ تو یہ وہ نہیں کہتے ہماری کوئیوں کو طبی بہت مشہور تھی

بیماری کی وجہ سے اس میں بڑے بڑے غار بن گئے تھے۔ چنانچہ اس نے مجھے ایک کرہ دکھا یا اور ایک فارکی لٹ اشارہ کر کے کہا کہ اتنے بڑے بڑے غار تھے۔ ہم نے شہید کر لیا کہ ہم خود کام کریں گے اور ریڈرنجی کی سعادت سنبھالیں گے۔ چنانچہ سارے ڈاکٹر اور مانتب علم کام میں لگ گئے۔ اور سعادت سنبھالی۔ میں نے کہا کہ واقعی یہ بیماری کا مست ہے ہمارے ملک میں تو اس سے ایک باورچی خانہ بنانے کو بھی تیار نہیں۔ اگر انہیں ایسا کام کرنے کے لئے کہا جائے تو وہ کہیں گے کہ کیا ہمارے ہی ذلیل ہیں کہ یہ کام کریں۔ تو یاد رکھو ہمارے لوگ یہاں آ رہے ہیں۔ ان کو سر تکر کے نہ سمجھنا

صفائی دیکھو

ایک امریکی آدمی ایک دفعہ یہاں آیا تھا میں نے پہلے ہی اس کا ذکر کیا تھا جب وہ واپس گیا۔ قواس نے ہمارے مبلغ کو بتایا کہ وہ ہاں گیا کہ وہ بڑا اچھا شہر ہے۔ لگ بھگ ایک نفس میں نے یہ دیکھا ہے کہ وہاں اشروگی

سوجھتی ہوئی ہے۔ نہیں پائے تھا۔ کہ وہاں درخت لگائے تو درختیں بنائے۔ بچتے بچتے وہیں بنائے۔ یوں تو بڑی بہت کی ہے کہ خیراً یا وہاں لڑیوں کو آباد کر لیا ہے لیکن شہر میں جانے سے یوں مسلم ہوتا ہے کہ یہی اشروگی کی طاری ہے۔ میں نے سنا ہے کہ جلسہ سالانہ کے بعد سوجھ مرزا اسپر احمد صاحب نے ایک ماہ کا عرصہ وقف کیا تھا۔ اور کہا تھا کہ میں یہاں رہ کر

شہر کی صفائی کا انتظام

کروں گا۔ اور کسی نے مجھے بتایا تھا کہ ان کی کوشش کی وجہ سے شہر کا فی حد تک صاف ہو گیا ہے۔ انہوں نے ایک نوجوان مرزا احمد صاحب ایک صاحب کو بھی کام سکھا دیا ہے۔ اب وہ ان کا بھائی ہے ہی کام کر رہے ہیں۔ لگ بھگ نے قواسی آٹھواں سے کسی صفائی دیکھی نہیں۔ لیکن یہاں لوگوں کو صفائی نظر آتی ہوگی۔ جنہوں نے مجھ سے بیان کیا ہے۔ لیکن ہمارے آنے والے لوگوں کو بھی صفائی نظر آتی جائے گی۔ (۱۱)

حصہ آمد کے موصی احباب یاد رکھیں کہ

- (۱) آپ کے حصہ آمد کے حساب کی تکمیل کا اہتمام صرف اور صرف مجھ فارم آنو کے پڑکھنے پر ہے اس لئے مجھ کو نام بہت جلد پڑکھ کر دے واپس نہ لیاں۔
- (۲) مجھ فارم پڑکھنے سے پہلے وہ دن صرف کی علیحدہ عبادتوں کو غور سے پڑھ لیں تاکہ اسے پڑھ کر تے وقت کسی قسم کی بے اہمیا علی یا فطری دماغ ہائے۔
- (۳) موصی کی جگہ سے کسی اور سے نہیں کھنڈ فارم پڑکھنے سے پرہیز کرنا چاہئے۔ یعنی موصی کی جگہ اپنے دستخط نہیں کرنا چاہئیں۔ دستخط کنندہ بہت بڑی ذمہ داری اپنے اوپر لیتا ہے
- (۴) مجھ فارم پڑکھنے کے لیے اپنے دستخط ضرور کریں۔ ناخوادہ ہونے کی صورت میں نشان اٹھا کر تہمت نہیں اور تازہ درج کریں۔
- (۵) حصہ آمد کا بقایا کسی صورت میں پچ ماہ سے زائد نہ ہونے دیں۔ کیونکہ اس صورت میں وصیت منوع ہوجانے کا اندیشہ ہے۔
- (۶) مجھ فارم پڑکھنے کے واپس نہ کرنا بھی پچ ماہ سے زائد عرصہ کا بقایا یاد ہونے کے مزاد نہ ہے۔ اس سستی کی وجہ سے ہی وصیت از روئے قوا ملد منوع ہو سکتی ہے۔
- (۷) وصیت کا بقایا کسی صورت میں صاف نہیں ہو سکتا۔ مذہبی حصہ آمد یا حصہ با نداد کی شرح پہ سے کم ہو سکتی ہے۔
- (۸) دفتر کی طرف سے سالانہ حساب پر پونے پانچ اطلاع دیں کہ آیا درست ہے۔ اور ذمہ بقایا یا با فضلہ دکھایا گیا ہے۔ اس پر آپ کو اطمینان ہے ؟
- (۹) حساب غلط ہونے کی صورت میں بلا توقف اطلاع دیں کہ اس میں کیا غلطی ہے وہی غلطی کا بت کے لئے اپنے بچے سے دفتر کو ضرور آگاہ کر لیں۔ لیکن دیکھتیں موصیوں کے عدم پتہ کی وجہ سے داخل دفتر کر دی جاتی ہیں۔
- (۱۰) اپنے حصہ سے موصی جہاں بھی کو بھی اخبار کے خریدار نہیں ان اور سے وقف کر دیں۔ جو اہم اہل افسانہ اور

سیکرٹری مجلس کارپوریشن دارالامان

درخواست دیا

مردی عبدالعزیز صاحب محاسب برہ کی اہلیہ صاحبہ عرصہ سے بیمار ہیں آری میں نیز وہ خود بھی بعض پریشانیوں میں مبتلا ہیں۔ اس لئے احباب مہارت ان کی امید کی کافی شہنائی اور ہر قسم کی پریشانیوں سے نجات دہنے کے لئے دعا فرمائیں۔

فضلہ امی خان درویش قادریان

ہماری سچی اور حقیقی عید دی ہو سکتی جس میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم شامل ہوں

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عید ہی سے کہ دنیا میں قرآن مجید کی اشاعت اور اسلام کو فتح نصیب ہو

دعاؤں میں لگے رہو اور اپنی اولادوں کی ایسی اصلاح کرو کہ وہ قیامت تک اسلام کا جھنڈا بلند رکھیں

احضوت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی (ید اللہ تعالیٰ) بصرۃ الغریبہ جلد ۲۰ صفحہ ۱۰۵۴ بمقام اربع

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
مجھے آج پھر معذرت کرنی پڑتی ہے کہ میں کوئی

لمبا نظمیہ نہیں پڑھ سکتا

بلکہ لمبا نظمیہ پڑھنا تو ایک بڑا ہی عظیم غلبہ پڑھنے سے بھی معذور ہونہ اور اس کی وجہ یہ ہے کہ رمضان کے ایام میں میرے منہ میں تکلیف ہوگئی اور سو مسوہوں میں ایک جگہ یہ سب پڑھنے کی جگہ کو ڈاکٹر عبدالقوی صاحب نے نامور سے آج کلہا۔ اور اس کی وجہ سے قریباً سارا رمضان دانست استعمال نہیں ہوئے اگر غالی مسوہوں میں اور دانست نہ ہوں۔ جب بھی ایک مانگ غذا چاہی جا سکتی ہے۔ لیکن اگر کچھ دانست ہوں۔ اور دانست دانست پر رنگ رہے ہوں۔ تو جہاں دانست نہیں ہوتے وہاں غلابا جانا ہے جس کی وجہ سے غذا اچھی طرح چھانی نہیں جا سکتی حضرت امام ابوحنیفہ ۲۴۰ سال کی عمر میں بھی مسوہوں سے غذا چھانی لیا کرتے تھے۔ حالانکہ ان کے سارے اہل بیت کے ساتھ۔ پس ایک تو

مسوہوں کی تکلیف

کی وجہ سے غذا بیز مزہ کے مدہ میں جاتی رہی جس کی وجہ سے اسباب کی تکلیف ہوگئی۔ اور اس سے طبیعت میں ضعف پیدا ہوا۔ پھر دانست کی تکلیف کی وجہ سے ضعف پیدا اس کے علاوہ طبیعت کی کمزوری کی ایک اور وجہ بھی ہوتی۔ اور وہ یہ ہے کہ شہدہ میں رمضان کے قریب ہی پھر خالی کالو ہوا تھا۔ ہم کراچی میں تھے کہ رمضان شروع ہوا۔ جس کی وجہ سے اس سال

تلاوت قرآن

بڑا ہوسکی۔ پھر شہدہ آیا۔ تو اس سال بھی رمضان کے ہینہ میں خالی کالو اچھی باقی تھا۔ جس کی وجہ سے تلاوت نہ ہو سکی۔ اسی دفعہ میں سے قیامت پڑ نہ ہو۔ تاکہ کھلی کسر محل سے کراچی کی وجہ سے بھی ضعف ہوا خالی کالو باقی ہے۔ انھوں نے پھر بھی کلام کرتے سے تمنا کیا۔ چنانچہ انھیں راہی علی کلام کرنے سے تمنا ملی۔ اس لئے آدمی بھی ہوا ہوتا ہے کہ

دور اور ادھر آدھر ہو جائے تو مجھے پتہ نہیں لگتا کہ وہ کہاں گیا ہے۔ اور میں اسے بھولتی تھی۔ لیکن اللہ نے میری حافظہ پر بھی پڑا ہے۔ اور میں ٹھوڑی ہی دیر میں بھول جاتا ہوں کہ مجھے کون ملا تھا۔ پھر وہی تلاوت کی وجہ سے میری یہ تکلیف آدھی برآمدگی اور صاف کی گئی۔ کہ وہی جس کی آگے میری زیادہ ہو گی۔ لیکن اس سال میں مجھے لیا آتا ہے کہ اس کی وجہ سے کمزوری کسی وقت تک رہی۔ اور ماہِ فطر ہی چٹی پیدا ہوگئی تھی۔ لیکن میں یہ تکلیف بہت زیادہ تھی جو سال کے آخر تک ایک شہدہ کے شروع تک رہی اس کے بعد میری ایسے آباد اور صاب میں کچھ نام لا تو اس میں کی ان شہدہ ہوگئی۔ لیکن قریباً اس کی اصلاح ہوگئی لیکن اس وقت بھی یاروں کے مجرمہ کی وجہ سے مزاجی زیادہ محسوس ہوتی ہے۔ اس لئے میں ہی دیکھ بول نہیں سکتا۔ میں دستوں سے یہ کہنا چاہتا ہوں

ہماری عید اور اصل دی ہو سکتی ہے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عید ہو اگر ہم خیر میں۔ لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عید نہ تھی۔ لہذا ہماری عید ذرا عید نہیں کہلا سکتی۔ بلکہ وہ نام ہوگا جیسے کسی کو یوں کوئی عاشق پڑی ہو۔ ان کا کوئی رشتہ ہی ذلت ہو گیا ہو تو لاکھ عید کا پانڈ نہ لے ان کے لئے عید کا دن نام کا ہی دن ہوگا۔ اسی طرح ایک مسلمان کے لئے پانڈ ہو سکتی ہے اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات پر ۲۰ سال سے زیادہ عرصہ گزر چکا ہے۔ اگر اس کی عید میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم شامل نہیں ہوگا۔ اس لئے ہماری عید پر غور ہو جانا ہے۔ قرآن کی عید کی کام کہ نہیں۔ یہ شک اس دن میں خدا اقلانے لئے خوش ہونے کا حکم دیا ہے اور وہ خوشی منانے پر مجبور ہونے میں نہیں ہوگی ہر سے دونوں چاہئے کہ وہ دوتے رہیں کہ اچھی

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام کی عید نہیں آتی۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام کی عید یہاں لکھانے سے نہیں آتی نہ شہدہ لکھانے سے آتی ہے بلکہ ان

کہ عید قرآن اور اسلام کے پھیلنے سے آتی ہے اگر قرآن اور اسلام کو قبول جائے۔ قرہاری عید میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی شامل ہو جائے۔ اور آپ فوج میں گئے کہ اگرچہ نئے وقت ہوتے۔ ۱۲ سال سے زیادہ عرصہ گزر چکا ہے۔ لیکن جس مشن کو نیکو میں دنیا میں آیا تھا۔ ابھی تک میری امت نے اسے قائم رکھا ہوا ہے۔

پس

کوشش یہی کرو

کہ اسلام کی اشاعت ہو۔ قرآن کی اشاعت ہو تاکہ مسابری عید میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی شامل ہوں۔ اگر آج کی عید محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی عید ہے تو ہر سارے مسلمانوں کی عید ہے۔ لیکن اگر آج کی عید میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم شامل نہیں تو ہر آج سارے مسلمانوں کے لئے عید نہیں۔ بلکہ ان کے لئے عام کا دن ہے۔

پس

اس نکتہ کو یاد رکھو

یہ شک ایک مددگار ہاری جماعت کو تبلیغ اسلام کا موقع ہے۔ مگر ہم نہیں کر سکتے کہ یہ ہر ہمارے اندر اس قدر گہرا کر سکتے ہیں کہ ہماری اولادوں میں بھی سیکھاؤں سال تک بلی جائے گی۔ ابھی ہمیں یہ نفل آتا ہے کہ بعض لوگوں کی اولاد میں اگر یہاں پر سیکھاؤں سال نہیں گذرے۔ ابھی سے اپنے باپ دادوں والا اظہار نہیں پایا جاتا۔ حالانکہ ہماری اصل عید یہی ہو سکتی ہے۔ جب قیامت تک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جھنڈا کھلا رکھا جائے۔ اگر ہمیں یہ نظر نہ آئے اور ہماری اولادوں میں ان کا خوشی نہ ہو کہ ہمارے مرنے کے بعد بھی وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام اور اسلام کی عید کو دنیا میں پھیلانی رہا کریں گی۔ تو پھر ہمیں ڈوبی رہنا چاہئے۔ کہ اس وقت اگر عارضی طور پر ہمارے لئے عید ہے تو عید ہی عید ہے جو بعد ہمیں خدا انکا استہ ہمارے لئے عام

نہ ہو جائے۔
پس میں دوستوں کو
نصیحت کرتا ہوں
کہ وہ اپنی اولاد اپنے اہل عیال کی ایسی اصلاح کریں۔ کہ ان کو یقین ہو۔ کہ عید قیامت تک اسلام کا جھنڈا کھلا رکھیں گے۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عید کو دنیا میں پھیلانے میں لگے۔ تاکہ ہماری زندگی ہی عید والی نہ ہو۔ بلکہ

ہماری موت بھی عید والی ہو کسی شاعر نے کہا ہے کہ اے انسان جب تو دنیا میں پیدا ہوا۔ تو خدا۔ تو اس وقت تو رو رہا تھا۔ اور لوگ جس سے رہتے۔ وہ حقیقت میں کھانا سانس کا بڑا ہوتا ہے۔ جب وہ پیدا ہوتا ہے۔ تو یہی وہ اس کے پیچھے ہٹوں میں ہوتا جاتی ہے۔ وہی درجے سے نیچے پیدائش کے بعد ضرور نیچے ہوتا ہے۔ اس لئے کہ جب تو پیدا ہوا تھا تو اس وقت تو رو رہا تھا اور لوگ جس سے رہتے تھے۔ کہ ہمارے گھونے پچھ پچھ ہو گیا ہے۔ اب تجھے چاہئے کہ تو ایسے

ترک اعمال

کہ وہ دنیا کے ساتھ ایسا نیک سلوک اور معاملہ کرے کہ جب تو مرنے سے تو تو جس رہا ہو۔ اور لوگ رو رہے ہوں۔ تو اس لئے جس رہا ہو۔ کہ اب میری خدمات اور نیک اعمال کا نتیجہ خدا اقلانے کی رحمت سے لگا۔ اور لوگ رو رہے ہوں۔ کہ اب اچھا آدمی ہم سے جدا ہو گیا ہے۔ تو ہم اگر اپنی

اولادوں کو اسلام پر قائم

کرنا۔ اور ہمیں یقین ہو کہ اس کا جھنڈا کھلا رکھیں گی۔ تو یقیناً ہماری موت میں اس حالت میں ہوں گی۔ کہ ہم ہنس رہے ہوں گے۔ اور لوگ رو رہے ہوں گے۔ اور وہ موت ہے جس کی ایک چوٹی کو تمنا ہوتی ہے۔ مرنے سے ایک نئے نئے نئے نئے خوش خبری دے دیں۔ کہ تو خدا کی کی کردیں جائے گا۔ اور فرشتے تیرے محافظ ہوں گے۔ اور تیری اولاد تیرے بعد اسلام کا جھنڈا کھلا رکھے گی۔ موت میں نہیں ہوتی۔ بلکہ خوشی کی گھڑی ہوتی ہے۔

ایسا رو بہ اختیار کرو

کہ اللہ تعالیٰ تمہارے لئے اور تمہاری اولادوں کے لئے ہمیشہ عید کے لئے عید بنائے۔ اور لوگوں کی بات تو بہت دور کی ہے۔ ہم تو چاہتے ہیں کہ یہ سال آخری نہ رہے۔ (باقی صفحہ ۱۰۵۴)

مسئلہ ختم نبوت - اور - ارباب خرد کی قلت

انکم مولوی سید احمد صاحب - مسیحی اخبار احمدیہ میں بھی

میرے دوست! یہ درست ہے کہ پہلے سرفراز کے الٹے الٹے اخبار آتے تھے تب تک جب دنیا کی تمدن آبادی اپنے عوام زندگی کی بجز اسی سنگسارہ مناکر شش ہزاری دور میں داخل ہوئی تو اس وقت نگاہ قدرت نے دیکھا کہ اب نظام عالم میں حیرت انگیز تغیر پیدا ہونے لگا ہے۔ اس لئے خدا نے لہجہ انبیاء کا پرانا طریقہ بند کر دیا۔ اور اس دور جدید کی اصلاح و تربیت کے لئے ایک ایسے بودا کشف کیا۔ جس میں اقوام عالم کے درمیان علمی - مذہبی اور سماجی تعلقات پیدا کرنے کی پوری صلاحیت موجود تھی۔ جب وہ باریک تہ بودا ظاہر ہوا تو اس نے یہ نہیں کہا کہ کسی خاص قوم و ملک کے لئے رسول بنا کر بھیجنا ہوتا ہے۔ بلکہ اس نے اپنا منصب یوں بیان کیا

یا ایہا الناس انی رسول اللہ الیکم جمیعاً

ہی و ارشاد الہی کا لفظ "مراکی ہوں۔ میری روحانی مملکت تمام دنیا پر عادی ہے۔ اور میرا اختیار تمام انبیاء سابقہ کے اختیارات سے وسیع ہے۔

میرے دوست! اب یہ تم کو سنا تا ہوں کہ وہ لڑائی جو اقوام عالم کو ملنے کے لئے نازل کی گئی۔ اسی کا نام قرآن ہے۔ وہ انسان جس نے سب سے پہلے یہی لفظ الہی پیغام دیا۔ اس کا نام "محمد صلی اللہ علیہ وسلم" ہے اور منصب خصوصی جس پر فائز ہوا اس نے تمام انسان کو اس واداد کا رہبر بن کر دیا۔

اس کا عام لقب "خاتم النبیین" ہے۔ مختلف مذاہب کے پیروچہ ایک ایک اور مانی راستہ پر چل رہے تھے۔ اور جدا جدا جہتوں کو ذریعہ کفایت سمجھ رہے تھے۔ اب انہیں خدا کی طرف سے پیغام بر ہونا اپنی فاعل کرنے کے لئے

راستے ہی اور جس جہتوں سے نکلے ہیں اب ان تمام راستوں کو ایک ایسے چوراہے سے گزرنے والے کے گھاس کے ٹھیک ٹھوڑا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ ان کے ہاتھ میں ایک چہرے جس کو خاتم النبیین والی کہتے ہیں۔ وہ اس شہر کے ذریعہ جس کا تصدیق کر رہے ہیں۔ اب اسی کو تم نے بڑھانے اور درگاہ الہی تک پہنچنے کی اجازت دی جائے گی۔ اور جس کے پاس ایسی ہی تصدیق نہ ہوگی۔ وہ آگے بڑھنے سے روک دیا جائے گا جیسا کہ جو کفار کا عقیدہ ہے کہ برابری ہے۔ جو

جو زمانہ کا سنیٹھ سنائے جا رہے تھے۔ اور جدید دینی جو ادانگ کو پرچا کرنے پہلے تھے۔ ان سبوں کو اس بگڑک جانا پڑا۔ خدا کا وہ سپاہی جو اس چوراہے کو گارڈ

بچاؤ میں مقرر کر لیا تھا۔ اسی لئے ان سبوں کے کلمات تھیں۔ وہ خدا کو سزا دے گا۔ اور کعبہ انکارہ زندان اذو ادانگ کا عقیدہ دنیا کے لئے عقیدہ نہیں۔ میری جہتوں ان تعلیمات کی تصدیق نہیں کر سکتی۔ لہذا تم لوگ انہیں بڑھانے۔ اور سب سے عیسائیوں پر وہوں اور پارسیوں وغیرہ کو سخت تر دوسرا کہہ کر ان کا فرقہ کشی ہو گیا۔ ان سبوں نے متفقہ طور پر ایک ایسی دائرہ کی کھینچ لی کہ یہ بات دیکھنے پر نہیں آتی۔ پھر یہی کہہ کر لیکر سے نکلی۔ انہی پہلے سرفراز کے اپنے چور پر عہد و پیمانہ کے قرب الہی کا مقام حاصل کر چکے تھے۔ تو اب انہیں کو وہ سند دکھائی جو آپ کو خدا کی طرف سے عطا کی گئی تھی۔ اور جس پر نبیانت بھی خط سے لکھا تھا۔

ماکان محمد ابا احد من ربنا لکن رسول اللہ و خاتم النبیین۔ و کلمت اللہ عز و جل حکیماً

اور فرمایا اب یہ مملکت سرفرازی کا مختار الہی نبی بنا گیا ہوں۔ اب کہہ لو اس آسمانی بادشاہت میں وہاں نہیں ہو سکتا جب تک میرا پروردگار ہمارا ہے۔ اسی کے ساتھ

اسے ساتھ یہ ہے خاتم النبیین کا معنی اللہ علیہ وسلم کا حقیقی نعت۔ اگر وہ شخص آپ کا کلمات ان الفاظ میں گویا ہے کہ آپ نے پیدا ہوا کہ سرفراز کے نبی ہوئے اور وہ خدیفیت آپ کی شان میں بڑھتا کرنا ہے۔ آپ کو فرسوں کے سامنے نکالا کر کے دکھانا ہے۔ اور کہتا ہے کہ آپ کیا پیدا ہوئے نہ صرف الہی کا چشمہ ہی خشک ہو گیا۔

اب اہل انصاف تو ان دو دوئی تفسیریں کو پڑھیں اور فیصلہ کریں کہ کون سی تفسیر سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان و بالا رہتی ہے اس کے بعد مولویوں کے اس دعوے پر غور کریں کہ خاتم النبیین کی تفسیر سرفراز کے نبی ہوئے والا تھے علاوہ اور کچھ ہوی نہیں تھی۔ یہ کتنا جہل و حقو کا ظاہر ہو گیا اور وہی صاحب نے اپنے رسالہ "نبیانت" میں کہا ہے۔

اور جب اس آیت کی تفسیر وہ احتمالات نکلی آئے تو اب اصول حدیث فقہ و تفسیر کے مطابق سرفراز کی تفسیر کی تا میں قرآن پاک کی دوسری آیات دکھانی جا سکیں۔ ہمارے رواداری دیکھنے

کہ ہمارے مقابلوں میں جو تفسیر سرفراز نے کرنا کر دینے والا "نبیان کا نام ہے۔ وہ اگرچہ معطلہ تفسیر ہے۔ مگر یہ تفسیر بھی ایک خاص ہی رکھتی ہے۔ کیوں کہ انصاف سے مغالبت کرتے ہی کہہ دو فیصلہ کرے۔

جب ارباب عقل و فہم کو قرنی عصمت میں یہ فقہر صاحب نے توڑا تو انہی ہی طریق فیصلہ مقرر کیا جانا ہے کہ قرنی کو اپنے دعوے پر دوسرا قرنی پیش کرنا ہوگا۔ تو وہ علماء و میراث انبیاء کے حق دار سمجھے جاتے ہیں۔ محنت گہرا ہے۔ اور لڑائی کے عالم میں عقلی دلائل پیش کرنے لگتے ہیں۔ اس وقت قرنی عدالت کا نام اس کو رکھنا

ہے اور کہتا ہے عقل معاوضہ اپنے پاس رکھے۔ قرآن خریف کی آیات پیش کیجئے۔ نیز بحث ایک آیت قرآنی ہے۔ لہذا وہی قرنی معتبر ہوگا۔ جو قرآن خریف سے پیش کیا جاتا ہے۔ چارہ مولوی اس وقت محنت عاجز لگتا ہے اور وہ دماغ کے اتنے غلط ہونگے

کہ وہ قرنیوں سے زیادہ قرنیوں سے قرآن مجید سے اپنے مقصد کی ایک آیت بھی نہیں دیکھ سکتا ہے۔ بلکہ وہ یہ بھی ارگ دیکھ کر جب قوم پر افرختہ ہوتی ہے تو وہ احوال و مشافہت کے بڑھے وقتا سے کرتا ہے اور کہتا ہے کہ اگر قرآن مجید میں ہمارے مطلب کی آیات نہیں تو کیا ہوتا۔ ہم اپنا ہوا حدیث سے ثابت کرتے ہیں۔ وہ یہ کہہ کر اسے بھڑکاتا ہے

مولوی صاحب۔ دیکھئے ایک حدیث میں آیا ہے انا لعاقب العالمین لانی لا نبی بعدی۔

حاکم۔ جو مولوی صاحب کی اس وکلامت پر مسکرا کر لگھاں میں سے چھتے کر نائب کی جو تفسیر اس حدیث میں ہے کہ باوجود بھی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے سنا کہ یہی ہوتی تشریح ہے۔ قرآن وقت بجا رہی وہ مال سے بیانی کا پابند ہو چکے ہوئے ہوتے ہیں۔ عاقب کی تشریح اس حدیث کے ایک راوی نے یہی کہی ہے۔ اور مولوی صاحب نے اپنے لئے کہہ کر فتنہ عاقب کہا ہے۔ اس کی تشریح نہیں کی۔

حاکم نے جو کہا کہ آپ پورے جہاد کو حدیث میں بنا کر کون پیش کرتے ہیں۔ میرا جواب نہیں ہے کیا تفسیر کے قول کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا قول بنا کر پیش کرنا حدیث میں نصرت دے جا دنا نعت نہیں ہے

یہ تفسیر مولوی صاحب کا چہرہ زرد ہو گیا۔ اور دراز سمجھے ہیں جو بولا۔ اچھا اگر یہ نہیں تو دوسری راہیں سمجھئے۔ ایک حدیث میں آیا ہے لا نبی بعدی۔ اور گواہی اس کے بعد حدیث باطل راجح ہے۔ اس سے ہم لوگوں کا مدعا ثابت ہو جاتا ہے۔ یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں۔ حاکم۔ اچھا حضرت جیسے علیہ السلام کے حق

آپ کا کیا خیال ہے۔ کیا وہ تشریح ہونے والے ہیں؟ مولوی صاحب۔ بے شک وہ آنے والے ہیں۔ حاکم۔ کیا وہ نبی نہیں ہوں گے۔ مولوی صاحب۔ زونا ہو سکتی ہے جو وہ نبی نہیں ہوں گے۔

ایک دوسرے مولوی صاحب دخل و مداخلت کرتے ہوئے کہا کہ مولوی صاحب نے جو حق کی طرف بائیں کو دیکھا ہے۔ مولوی صاحب نے جو حق کی طرف بائیں کو دیکھا ہے۔ مولوی صاحب نے جو حق کی طرف بائیں کو دیکھا ہے۔

حاکم۔ تو یہ مولوی صاحب جانتے ہیں کہ نبی ہونے کے کیا شرطیں ہوتی ہیں؟ اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے خود اپنے بعد کسی نبی کے ہونے کی خبر دی ہے۔

مولوی صاحب۔ تفسیر مولوی صاحب ساد سے لکھ کر لے۔ لکھو لے۔ ہو سکتا ہے اس کے لئے ہونے کو آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔

حاکم۔ آپ تو یہ حدیث میں نصرت کرنے کے یہاں تھے۔ لیکن نے کوئی قید نہیں ہے۔ عقلی اعتبار سے ثابت کرنے کے لئے اس کی تفسیر لکھا ہے۔ اور اس کی تفسیر لکھا ہے۔ اور اس کی تفسیر لکھا ہے۔

مولوی صاحب۔ تفسیر مولوی صاحب میں اس جگہ سے بہت لگے۔ اور اب تفسیر سے نصرت آئے۔

مولوی صاحب۔ حضور! ایک حدیث میں آیا ہے آھا آخر الانبیاء یعنی میں آخری نبی ہوں۔ حاکم۔ جناب اس حدیث پر بھی کڑی صحت ہوتی ہے کہ نبی آپ کے بعد کوئی نبی نہیں ہو سکتا۔ مولوی صاحب نے کہا ہے۔ اس حدیث میں لکھا ہے کہ نبی میں ہی حضرت جیسے علیہ السلام کے نصرت اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

مولوی صاحب۔ وہ قرآن میں لکھا ہے کہ نبی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام نہیں لگے گا۔ اور آپ ہی کے دین کا شاعت کریں گے۔ حاکم۔ اس سے کیا ہوا؟ سوال تو یہ ہے کہ وہ نبی ہوں گے یا نہیں۔ اگر وہ نبی ہوں گے تو پھر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایک نبی آئے گا اور کیا

آپ کو معلوم نہیں کہ اگر نبی قرآن میں نبی کے نام کی۔ سزا نظام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی لوگ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی کہتے ہیں۔ انہوں نے کیسے وہ قرآنی الفاظ میں انہما حدیث لکھا ہے

و مسلمتم ان فضل خدا صحیفہ دار الامم و پیشا ہم تو رہے ہیں مسلمانوں کا دل سے ہیں خدام ختم النبیین مولوی صاحب۔ جناب ایک اور حدیث آتی ہے۔ انا سقنی یعنی میں آخری ہوں۔ حاکم۔ آپ نے سقنی کا جو ترجمہ کیا ہے وہ درست ہے

